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ATA DA TERCEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2019 

1. Dados Gerais da Reunião 
Tema da Reunião  

Data da Reunião 
Horário 

Local 
Presidente da 

Reunião Início Término 
17/12/2019 14h30 16h Sala de reuniões da Segunda Secretaria  Dep. Damião 

Feliciano 

2.  Conselheiros presentes 

Nome Cargo 

1.  Deputado Damião Feliciano 
Presidente do Conselho Consultivo de Comunicação 
Social 

2.  Deputado Eduardo Barbosa Ouvidor-Geral 

3.  Érica Cardoso Danna 

Chefe de Gabinete da Secretaria de Transparência, 
representando o Secretário de Transparência, nos 
termos do §3º do art. 3º do Ato do Presidente da 
Câmara de 22/8/2019 

4.  David Miranda Silva Almeida 
Diretor-Executivo de Comunicação Social (Secom), 
também representando o Secretário, Deputado Fábio 
Schiochet 

5.  Jorge Paulo de França Junior 
Diretor-Executivo de Participação, Interação e Mídias 
Digitais (Semid), também representando o Secretário, 
Deputado Orlando Silva 

6.  Heron Cid César Madrid Associação das Mídias Digitais da Paraíba 

7.  Ney da Nóbrega Ribas Observatório Social do Brasil 

8.  Renata Vicentini Mielli Fórum Nacional pela Democratização da Comunicação 

3.  Itens da Pauta 
1) Aprovação da ata da reunião de 26/11/2019 
2) Informes 
3) Discussão sobre o Plano de Trabalho do Conselho para 2020 
4) Discussão sobre propostas legislativas com impacto na comunicação da Câmara dos Deputados  
5) Apresentação do Plano de Comunicação 2020/2021  
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5. Síntese 

Síntese 
Abertura 

5.1 Deputado Damião Feliciano (Presidente)  
Inicia a reunião, destacando que o Conselho está fazendo um bom trabalho de se estruturar.  

 
Aprovação da ata da reunião de 22/10/2019 

5.2 Deputado Damião Feliciano (Presidente)  
Anuncia a leitura da ata da reunião de 26 de novembro. 
 
Dep. Eduardo Barbosa 
Propõe dispensar a leitura da ata. Proposta aprovada por unanimidade.   
 
Deputado Damião Feliciano (Presidente)  
Consulta sobre a homologação da ata, que é aprovada por unanimidade.  
 

Informes 
5.3 Deputado Damião Feliciano (Presidente)  

Convida os conselheiros a fazerem informes rápidos.  
 
Jorge Paulo de França Junior 
Registra que o calendário de mesa de 2020 entregue aos conselheiros será distribuído na Câmara 
dos Deputados e traz como tema a conexão da Casa com a sociedade.  
 
Deputado Damião Feliciano (Presidente)  

Cumprimenta o Dep. Eduardo Barbosa pela audiência pública realizada pela Ouvidoria para debater 
a pesquisa de opinião sobre uso de mídias sociais promovida pelo órgão.  
 
Dep. Eduardo Barbosa 
Relata que na audiência pública houve possibilidade de aprofundar a discussão da pesquisa com 
especialistas, fazendo um diagnóstico do momento atual. Lembra que os convidados entenderam 
que a pesquisa trouxe cruzamentos de informação inéditos e significativos. Destaca que a riqueza 
do trabalho foi resultado da articulação entre áreas da Câmara, uma forma de trabalho que deve ser 
adotada.  
 
Ney da Nóbrega Ribas 
Apresenta o selo do Pacto pelo Brasil, lançado pelos Correios e que será a marca de um conjunto de 
projetos que possam ser replicados pelo país na busca de consciência cidadã. Anuncia que ele será 
lançado em pregão social na Bolsa de Valores, para que empresas invistam nesses projetos. 
Esclarece que os projetos podem ser tanto da sociedade como do Poder Legislativo e de outros 
Poderes.  
 

Discussão sobre o Plano de Trabalho do Conselho para 2020 
5.4 Deputado Damião Feliciano (Presidente)  

Passa a palavra ao secretário-executivo do Conselho, David Miranda. 
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David Miranda Silva Almeida (Secretário-Executivo) 
Apresenta o plano de trabalho sintético, com reuniões ordinárias trimestrais em 18 de fevereiro, 26 
de maio, 25 de agosto e 24 de novembro. Temas prioritários:  

 Implantação da política de comunicação social: capacitação, encontros com deputados e 
equipes de gabinetes, campanha interna, evento em maio.  
Proposta detalhada a ser apresentada em fevereiro.  

 Pesquisas de opinião, em parceria com a Ouvidoria: percepção e expectativa dos cidadãos a 
respeito da atuação da Câmara dos Deputados; fontes de informação a respeito da atuação 
da Câmara dos Deputados.  

 Acompanhamento de proposições legislativas com impacto na comunicação da Câmara 
dos Deputados.  

 Acompanhamento do plano de comunicação 2020/2021 apresentado pela Secom e Semid.  
 
Ney da Nóbrega Ribas 
Convida o Conselho e realizar a reunião de agosto durante o congresso do Pacto pelo Brasil, como 
oportunidade de apresenta o trabalho do Colegiado e da Câmara à sociedade.   
 
Dep. Eduardo Barbosa 
Avalia que essa participação seria uma oportunidade não só para apresentar a política de 
comunicação, mas principalmente para escutar propostas e sugestões da sociedade civil sobre a 
comunicação da Câmara dos Deputados.  
 
Deputado Damião Feliciano (Presidente)  

 Afirma que este seria um bom caminho de participação no congresso, que não implicaria em 
realizar fora da Câmara uma reunião deliberativa de um órgão interno.  

 Coloca a proposta de plano de trabalho em votação. Aprovada por unanimidade.  
 

Discussão sobre propostas legislativas com impacto na comunicação da Câmara dos Deputados 
5.5 Deputado Damião Feliciano (Presidente)  

Passa a palavra ao secretário-executivo do Conselho, David Miranda. 
 
David Miranda Silva Almeida (Secretário-Executivo) 
Informa que solicitou pesquisa sobre o tema ao Centro de Documentação e Informação, com mais 
de mil proposições identificadas. Esse conjunto foi reduzido a 169 pela Consultoria Legislativa, que 
fez um filtro sobre temas mais diretamente relacionados à comunicação da Câmara dos Deputados, 
sem avaliação de relevância, que não seria sua atribuição. Destaca os temas do direito de antena, 
levantado na reunião anterior do Conselho, e must carry, incluído em projetos debatidos 
atualmente na Câmara.  
 
Deputado Damião Feliciano (Presidente)  
Passa a palavra para a conselheira Renata Mielli fazer exposição sobre direito de antena. Afirma que 
considera o tema interessante.  
 
Renata Vicentini Mielli 
Explica o conceito de direito de antena, espaço gratuito na programação de emissoras de rádio e 
TV, que são concessões públicas, para propagação de ideias. Historia a não existência dessa 
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previsão na legislação brasileira, considerando que o horário partidário e eleitoral tem contrapartida 
em isenção de impostos. Mostra como funciona o direito de antena em Portugal, Espanha e 
Alemanha, que definem tempo semanal ou anual para organizações sociais terem acesso à 
programação das emissoras, por meio de editais públicos. Defende que o direito de antena para 
organizações sociais e instituições que dão suporte à democracia minimiza a assimetria de poder. 
Defende ainda que o debate político deve ter espaço nos meios de comunicação de massa e que é 
oportuno resgatar essa discussão no momento em que a visão que a sociedade tem da política e dos 
políticos é a pior possível, sendo que os meios fomentam essa visão.  
 
Dep. Eduardo Barbosa 
Sugere a organização de um seminário ou audiência pública sobre o tema, com a participação dos 
órgãos ligados ao Conselho.  
 
Deputado Damião Feliciano (Presidente)  
Passa a palavra para o jornalista Lincon Macário, da Secom, fazer exposição sobre must carry.  
 
Lincon Macário 
Apresenta informações sobre projetos de lei em análise na Comissão de Ciência, Tecnologia, 
Informática e Comunicações da Câmara que tratam da legislação de serviços de comunicação de 
acesso condicionado. Entre eles, projeto do Dep. Celso Russomano que prevê carregamento 
obrigatório dos canais públicos hoje carregados obrigatoriamente pelas operadoras de cabo. Explica 
as diferenças entre essa e outras propostas sobre o tema.  
 
Deputado Damião Feliciano (Presidente)  
Lembra o desafio colocado pelo Presidente da Câmara, deputado Rodrigo Maia, quando da 
instalação do Conselho: combater a desinformação. Destaca que isso tem de estar no plano de 
trabalho do Colegiado.  
 
Renata Vicentini Mielli 
Lembra de dezenas de propostas tratam do combate a fake news, sendo algumas boas, outras 
péssimas. Defende a necessidade de debate.  
 
Jorge Paulo de França Junior 
Ressalta que a ideia de combate à desinformação orienta o plano de trabalho da Secom e da Semid, 
que está na pauta da reunião do Conselho.  
 
David Miranda Silva Almeida (Secretário-Executivo) 
Especifica que o aumento do alcance dos conteúdos produzidos pela Câmara atende a essa 
preocupação do Presidente.  
 

Plano de Comunicação 2020-2021 
5.6 Deputado Damião Feliciano (Presidente)  

Passa a palavra à jornalista Cláudia Lemos, da Secom, para apresentação do Plano de Comunicação 
2020-2021.  
 
Cláudia Lemos 
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Apresenta o plano conjunto de trabalho da Secretaria de Comunicação Social e da Secretaria de 
Participação, Interação e Mídias Digitais, com ações organizadas em sete eixos: alinhamento, 
alcance, engajamento, atualização, avaliação, capacitação e estruturação.  
 
Deputado Damião Feliciano (Presidente)  
Coloca o plano em votação. Aprovado por unanimidade. 
 
Dep. Eduardo Barbosa 
Defende que o Presidente da Câmara precisa conhecer o plano de comunicação, que dá resposta à 
necessidade de atualização de linguagens defendida pelo Presidente e que vai precisar de 
investimentos. Sugere dar visibilidade maior ao plano, também para a Mesa Diretora e outros 
deputados, em formas resumidas. 
 
Renata Vicentini Mielli 
Destaca que existe uma compreensão equivocada sobre o papel da comunicação pública, para a 
qual a audiência não pode ser o único critério de avaliação. Defende que o que precisa ser discutido 
são seus objetivos.  
 
Deputado Damião Feliciano (Presidente)  
Diz que sai da reunião entusiasmado com as perspectivas de trabalho do Conselho e da 
Comunicação da Câmara dos Deputados.  
 

 
5.7 Encerrou-se a reunião. 

6. Decisões 

Decisão Responsável  
6.1 Aprovada a ata da reunião de 26/11/2019.   
6.2 Aprovado o plano de trabalho do Conselho para 2020.  David Miranda 
6.3 Aprovado o plano de comunicação da Câmara 2020-2021, a ser 

encaminhado ao Presidente da Câmara e a outros parlamentares, 
também em forma de resumo executivo e vídeo. 

Dep. Damião Feliciano 
David Miranda 

7. Fechamento da ata 

Data da ata Ata assinada por 
19/12/2019 Deputado Damião Feliciano 

David Miranda Silva Almeida 
Aprovada pelo Conselho em 10/3/2020  
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ANEXO A  
Plano de comunicação 2020-2021 
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